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O SR. PRESIDENTE (Deputado Volnei Weber) – Boa 
noite! Invocando a proteção de Deus, declaro 
aberta a presente sessão especial. 

Convido, neste momento, para compor a Mesa as 
autoridades que serão nominadas a seguir: 

Excelentíssimo senhor Rui Godinho, presidente 
da Federação Catarinense de Esporte, neste ato 
representando o excelentíssimo senhor Governador 
do Estado de Santa Catarina, Carlos Moisés da 
Silva; 

Excelentíssimo senhor Edson Altino Pereira, 
presidente da Confederação Brasileira de Remo, 
neste ato representando o Comitê Olímpico 
Brasileiro; 

Excelentíssimo senhor presidente da Federação 
Catarinense de Atletismo, Deraldo Ferreira Oppa; 

Excelentíssima senhora presidente do Conselho 
Estadual de Esporte, Michele de Souza; 

Excelentíssimo senhor secretário-geral do 
Conselho Regional de Educação Física de Santa 
Catarina, Jean Carlo Leutprecht. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 
senhores, a presente sessão especial foi convocada 
por proposição deste deputado, e aprovada por 
unanimidade pelos demais parlamentares, em 
homenagem aos atletas que representaram o estado 
de Santa Catarina nos Jogos Pan-Americanos Lima 
2019. 

Neste momento, teremos a execução do Hino 
Nacional Brasileiro. 

(Procede-se à execução do hino.) [Degravação: 
Jéssica] 

Dando continuidade, gostaria de registrar a 
presença da senhora diretora-técnica da Federação 
de Ginástica de Santa Catarina, Maria Helena 
Kraeski, e também do senhor Aldoino Pereira dos 



Santos, diretor de Esportes, neste ato 
representando o excelentíssimo senhor prefeito do 
município de Taió, Almir Reni Guski. 

Neste momento, faço uso da palavra na 
qualidade de autor do requerimento que ensejou a 
presente sessão. Peço licença, faço uso da 
tribuna, tão logo voltarei a este espaço. 

Senhoras e senhores, público que prestigia 
esta sessão especial, você que nos acompanha pelas 
redes sociais, que assiste a TVAL, a nossa 
saudação com foco especial aos esportistas. 

Prezados homenageados desta noite, os atletas 
que representaram o estado de Santa Catarina na 
recente edição dos Jogos Pan-Americanos realizados 
em Lima, no Peru. A vocês, aos familiares e às 
equipes técnicas que os assistem é que dedicamos 
esta sessão.  

Tenho convicção de que o esforço e a dedicação 
de cada um, em suas modalidades, e de quem está 
junto, ao lado, sempre apoiando cada atleta, é o 
que faz a diferença para se alcançar grandes 
resultados. Também sei que resultados esportivos 
só podem ser alcançados se houver organização e 
calendário esportivo, que se traduz em federações, 
confederações, com contatos que se resumem em 
patrocínio para o esporte, especialmente o esporte 
de alto rendimento.  

Antes de tudo, de uma maneira quase geral, 
está a família que apoia o sonho de um jovem em 
praticar uma modalidade esportiva, que faz o 
encaminhamento de um menino ou menina para uma 
associação, um clube que ajuda a criança a ter o 
primeiro material esportivo, e o acompanha para 
aquela atividade. Faz o que muita gente chama de 
“paitrocínio” e “mãetrocínio”. Mas também tem 
muita superação pessoal, atletas de ponta que 
podem contar histórias, que para muita gente podem 
até parecer inacreditáveis, tamanhas as 
dificuldades pessoais enfrentadas para chegar lá, 
mostrar coragem, perseverança e muita fé para não 
desistir. 

Senhoras e senhores, atletas catarinenses que 
participaram, em Lima, da 18ª Edição dos Jogos 
Pan-Americanos, familiares que aqui representam 



atletas que hoje não puderam se fazer presentes, 
os dirigentes de clubes, federações e 
confederações que os representam, com muito 
orgulho, nesta noite especial da nossa Assembleia 
Legislativa. Certamente, cada um de vocês é 
merecedor desta homenagem do nosso Poder 
Legislativo. Uma modesta homenagem, gesto de 
reconhecimento por aquilo que vocês fazem pelo 
nosso esporte, que certamente serve de espelho 
para a nossa juventude.  

Não é sem muito esforço e dedicação que um 
esportista alcança índice técnico para os Pan-
Americanos, uma competição que reuniu seis mil 
atletas, de 41 países, organizada em 417 eventos e 
38 modalidades. Santa Catarina esteve lá 
representada por 25 atletas de ponta, em 10 
modalidades esportivas, e esses atletas trouxeram 
14 medalhas e importantes resultados em todas as 
competições que participaram. [Degravação: Roberto 
Machado]  

 Está hoje entre nós a menina-moça, Beatriz 
Linhares da Silva que, aos 16 anos, conquistou a 
medalha de ouro com mais quatro atletas da equipe 
da Ginástica Rítmica do Brasil. Ela é 
florianopolitana e treina na equipe da Associação 
Desportiva do Instituto Estadual de Educação, a 
maior escola pública do estado, que mantém um 
ativo braço esportivo, com muita garra de todos os 
seus envolvidos. Ela certamente é motivo de muito 
orgulho para sua família, amigos e a quem teve 
participação em sua trajetória. 

 Também quero fazer menção especial a outros 
dois atletas presentes a esta sessão especial, que 
trouxeram medalhas no retorno dos Jogos Pan-
Americanos, o Matheus Dellagnelo e o Bruno Fontes 
Ferreira da Silva. Ambos da competição de Vela e 
que são crias da cidade, representantes do Iate 
Clube de Santa Catarina, também vizinho da 
Assembleia Legislativa. O Matheus já havia sido 
campeão em 2011, em Guadalajara, no México, 
competindo na classe Sunfisch, e ganhou novamente 
medalha de ouro. O Bruno conquistou a medalha de 
prata, e disse que está encerrando uma carreira de 
muitas glórias na vela, competindo pela classe 



Laser, ele bem sabe como foi difícil estar no 
pódio no ano em que perdeu seu pai.  

Posso incorrer em algum erro, mas tenho 
informação que aqui estão presentes os atletas: 
Simone Ponte Ferraz, Eliane Martins, Mariana 
Grazielly e o Moacir Zimmermann, de nossa equipe 
do Atletismo, o Jefferson Froehlich Socas, do 
Basquete 3x3, o Pedro Mometto, do Squash, e as 
atiradoras Geovana Meyer e Roberta Tesch.  

Outros atletas certamente gostariam de estar 
entre nós, nesta noite, mas suas agendas pessoais, 
treinamentos, competições e outros compromissos os 
impedem de se fazer presente, o que os fazem estar 
muito bem representados em nossa Assembleia 
Legislativa. Faço também especial referência ao 
Rodrigo Nascimento, de Itajaí, que ajudou a 
conquistar a medalha de ouro, 4x100 do Atletismo, 
bem como ao nosso “super fortaleza”, o Darlan 
Romani, de Concórdia, medalha de ouro no Arremesso 
de Peso, mesmo estando com uma febre de 40º graus 
na véspera do dia da prova.  

Não posso também deixar de falar da Eduarda 
Amorim, mais conhecida como Duda Amorim, que faz 
parte do nosso time dos sonhos do Handebol 
Feminino, hexacampeão nos Pan-Americanos, e já 
classificado para os Jogos Olímpicos de Tóquio em 
2020. Em Blumenau, também temos o Rudolph 
Hackbarth, do Handebol Masculino, que por pouco 
não chegou à decisão e ficou com a medalha de 
bronze.  

 Fato é que o Brasil conquistou 55 medalhas de 
ouro, 35 de prata e 71 medalhas de bronze, em 
Lima, garantindo a segunda colocação com uma 
delegação mais enxuta que nas edições anteriores 
da competição, e Santa Catarina contribuiu muito 
para este resultado. Por isso, quero encerrar 
fazendo menção a um esporte relativamente novo, 
entre as modalidades olímpicas, o Karatê, do 
Douglas Brose, de São José, medalha de prata em 
sua categoria, e da Valéria Kumizacki, que 
conquistou a medalha de ouro. 

 Mas quero falar em especial de um time do 
sul, de onde eu venho, que enche de orgulho a 
cidade de Içara, onde elas treinam, são as meninas 



da categoria Katá, do karatê, Katá Equipe de 
Içara, que levou a medalha de bronze cheia de 
valor para a nossa região. É um time formado 
somente por atletas catarinenses, a Sabrina 
Zefino, de Maracajá, sua irmã Carolaine Pereira 
Zefino, que nasceu em Tubarão, e a Izabel Cardoso 
Vieira, que é representante de Içara no trio. 

 Em nome dos atletas, e de todos vocês, que 
nos enchem de alegria e orgulho, que nos 
proporcionam tantas emoções que são próprias do 
esporte, eu quero agradecer. Dizer que esta 
homenagem nada mais é que o justo reconhecimento 
pelo empenho de vocês para elevar o esporte de 
Santa Catarina e do Brasil.  

O esforço de todos nos Jogos Pan-Americanos de 
Lima transpôs a Cordilheira dos Andes e deixou a 
nossa gente mais forte pelo exemplo e determinação 
de vocês. Muito obrigado! 

(Palmas) [Degravação: Taquígrafa Ana Maria]  
(SEM REVISÃO DO ORADOR)  
Neste momento, convido o mestre de cerimônias 

para proceder à nominata dos homenageados desta 
noite. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Marcos Roberto 
Pereira) - Senhoras e senhores boa noite! 

 Neste momento o Poder Legislativo catarinense, 
em sessão especial, presta homenagem aos atletas 
que representaram o estado de Santa Catarina nos 
Jogos Pan-Americanos Lima 2019.  

 Convidamos o excelentíssimo senhor deputado 
Volnei Weber para fazer a entrega das homenagens. 

 Convidamos para receber a homenagem o senhor 
presidente da Federação Catarinense de Atletismo, 
Deraldo Ferreira Oppa, neste ato representando o 
atleta do Atletismo, senhor Rodrigo Nascimento. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Solicitamos que o senhor Deraldo Ferreira Oppa 

permaneça à frente. 
Convidamos para receber a homenagem o senhor 

presidente da Federação Catarinense de Atletismo, 
Deraldo Ferreira Oppa, neste ato representando o 
atleta do Atletismo, senhor Darlan Romani. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 



 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem a atleta 

do Atletismo, senhora Simone Ponte Ferraz.  
 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem a atleta 

do Atletismo, senhora Eliane Martins, neste ato 
representada pela senhora Mariana Grazielly. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Solicitamos que a senhora Mariana Grazielly 

permaneça à frente. 
Convidamos para receber a homenagem a atleta 

Mariana Grazielly. 
 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem o atleta 

do Atletismo, senhor Moacir Zimmermann, neste ato 
representado pelo senhor Sérgio Galdino. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem o atleta 

do Basquete, senhor Jefferson Froehlich Socas. 
 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Adalberto Baade, neste ato representando seu neto, 
o atleta do Basquete, senhor William Weihermann. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem a atleta 

de Ginástica, a jovem Beatriz Linhares da Silva. 
 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) [Degravação: Guilherme] 
 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Geraldo Hackbarth e a senhora Eliane Imme, neste 
ato representando o seu filho, o atleta do 
Handebol Masculino, senhor Rudolph Hackbarth. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Sérgio Graciano, neste ato representando a atleta 
do Handebol Feminino, senhora Eduarda Idalina 
Amorim, a Duda. 



 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

presidente da Fundação Municipal de Esportes de 
Içara, Eduardo Simão Silva, neste ato 
representando as atletas de Karatê:  

 Senhora Carolaine Pereira Zefino; 
 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Senhora Izabel Cardoso Vieira; 
 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Senhora Sabrina Zefino. 
 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Richarli Brose, neste ato representando o seu 
irmão, o atleta do Karatê, senhor Douglas Brose. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Solicitamos que o senhor Richarli Brose 

permaneça à frente.  
 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Richarli Brose, neste ato representando a atleta 
do Karatê, senhora Valéria Kumizaki.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem a 

senhorita Lariane Pruner, neste ato representando 
a atleta do Rugby, senhora Raquel Kochhann.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem o atleta 

do Squash, senhor Pedro Mometto.  
 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem a atleta 

do Tiro Esportivo, senhora Geovana Meyer.  
 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Carlos Augusto Sell, neste ato representando a 
atleta do Tiro Esportivo, senhora Rosane Budag.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 



 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem a atleta 

do Tiro Esportivo, senhora Roberta Tesch.  
 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Solicitamos que a senhora Roberta Tesch 

permaneça à frente.  
 Convidamos para receber a homenagem a atleta 

Roberta Tesch, neste ato representando a atleta do 
Tiro Esportivo, senhora Simone Koch.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) [Degravação: Taquígrafa Sílvia] 

 Convidamos para receber a homenagem o atleta 
da Vela, senhor Matheus Livramento Dellagnelo. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem o atleta 

da Vela, senhor Bruno Fontes Ferreira da Silva. 
 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Bruno Becker da Silva, atleta da Natação, neste 
ato representando todos os Atletas Paraolímpicos 
dos Jogos Pan-Americanos Lima 2019. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Agradecemos ao senhor deputado Volnei Weber 

pela entrega das homenagens desta noite. 
 Esta sessão está sendo transmitida ao vivo 

pela TV Assembleia Legislativa e será reprisada 
durante a semana. Acompanhe a programação! Muito 
obrigado! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Volnei Weber) – Neste 
momento, dando continuidade, convido para fazer 
uso da palavra, em nome dos homenageados, a atleta 
do Atletismo catarinense, modalidade 3.000 metros 
com Obstáculos, a senhora Simone Ponte Ferraz. 

 A SRA. SIMONE PONTE FERRAZ - Boa noite, 
saudações especiais às autoridades e a todos os 
amigos, familiares e demais presentes. Em nome de 
todos os atletas, gostaria de agradecer a presença 
e o carinho de cada um. 

Ser atleta é viver em um mundo diferente, é 
ser uma pessoa completa, regrada, determinada e 



focada todos os dias. Ser atleta é buscar a 
performance dentro e fora das pistas, quadras, 
piscinas, outros lugares. 

Hoje recebemos a homenagem pela participação, 
no maior evento poliesportivo das Américas, os 
Jogos Pan-Americanos, para muitos apenas um sonho, 
para nós hoje uma realidade. 

 Defender as cores do nosso país foi 
maravilhoso e indescritível, o esporte nos 
transformou e nos fez pessoas melhores. 
 Agradecimento especial a nossa família que é 
fundamental para a evolução do nosso potencial 
esportivo, ela influencia diretamente em nosso 
desenvolvimento. 

 Nosso reconhecimento aos treinadores e 
técnicos que dedicam, diariamente, todo seu 
conhecimento em prol da nossa evolução e sucesso. 
Aos governantes, o nosso muito obrigada por serem 
líderes e por buscarem sempre o melhor para nós 
atletas. 

 Meu muito obrigada, em nome dos atletas 
catarinenses que representaram o Brasil nos Jogos 
Pan-Americanos em Lima, no Peru, no ano de 2019. 

 Foi um momento simplesmente indescritível, 
emocionante e maravilhoso! 

 (Palmas) 
(SEM REVISÃO DA ORADORA) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Volnei Weber) – 

Convido agora para fazer uso da palavra, 
representando o Comitê Olímpico Brasileiro, o 
presidente da Confederação Brasileira de Remo, 
senhor Edson Altino Pereira. 

 O SR. EDSON ALTINO PEREIRA – Boa noite a 
todos! Gostaria de agradecer a homenagem feita aos 
atletas e dizer que eu também fui atleta 
internacional. Participei de alguns campeonatos 
mundiais, sul-americanos, e sempre me senti 
apoiado, tanto pelo governo do estado, como pela 
Assembleia Legislativa e pelas prefeituras de 
diversos municípios de Santa Catarina que fazem do 
esporte catarinense um exemplo no Brasil. 
[Degravação: Gabriel] 
 Nós temos muita vivência no esporte nacional e 
essas pequenas iniciativas feitas em todos os 



municípios catarinenses é que tornam Santa 
Catarina um diferencial no Brasil.  

Eu acredito que este é o caminho, apoiar as 
instituições, apoiar os atletas, e desta forma 
conseguiremos trazer um ambiente agradável para 
obtermos melhores resultados. Isto temos 
conseguido observar, ano a ano, com os atletas que 
têm se destacado, o que é orgulho para o nosso 
catarinense. 

 O discurso foi um pouco improvisado, eu não 
estava preparado, mas muito obrigado pela 
oportunidade! 

(Palmas) 
(SEM REVISÃO DO ORADOR) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Volnei Weber) – O 

discurso quando improvisado, temos certeza de que 
as palavras são do coração. E aquilo que temos 
conhecimento e vivenciamos, todos os dias, não 
precisamos escrever. O coração fala por si 
próprio, as palavras brotam, é o que aconteceu 
aqui. 

 Quero deixar registrado, praticamente 
finalizando este momento, que participei de forma 
muito efetiva do esporte, lógico que no amador, 
não tive a oportunidade de seguir caminho por 
falta de habilidade nas pernas. Mas enfim, sempre 
fui muito participativo. 

A cidade onde moro, que se chama São Ludgero, 
no sul do estado, é reconhecida hoje como a cidade 
dos esportes. Por que isso, sendo tão pequena? 
Porque praticamente em todas as modalidades são 
dadas oportunidades nas categorias de base, 
fazendo, lá no inicio da nossa vida, a integração 
das pessoas, dos amigos, das nossas famílias, das 
nossas comunidades do município através do 
esporte.  

Depois nós vamos buscando a integração dos 
municípios da nossa região, nós vamos integrando a 
região, nós vamos integrando o nosso estado, e  
nós vivenciamos, neste momento, a prova da 
integração com o mundo. E é importante porque nós 
temos que viver socializados, e o esporte 
oportuniza isto. O esporte oportuniza que as 
pessoas não morem dentro de caixas de remédio. 



Então, como prefeito da cidade por dois 
mandatos, eu tenho trabalhado e valorizado muito 
forte em cima disto. Um município pequeno, sem 
condições de fazer investimentos naqueles que se 
destacam, mas nós os emprestávamos para outros 
municípios que tinham maior capacidade, e nós 
ficávamos fazendo o nosso dever de casa que era 
oportunizar a todos. E dali de dentro fazer brotar 
uma ou outra esperança do nosso esporte em nível 
estadual, nacional e porque não mundial.  

Quero dizer às lideranças presentes que 
representam o nosso esporte, e representam muito 
bem, que nós precisamos continuar investindo no 
esporte. É o investimento melhor que pode existir, 
porque o resultado é muito positivo em todos os 
aspectos, desde a área social, a área da saúde, a 
nossa convivência e nos fazendo aprender a viver. 

Escutei muito bem o depoimento daquela que 
antecedeu o representante do comitê, a catarinense 
Simone, em que ela diz que é difícil, mas é 
prazeroso. E como é bom estar lá fora 
representando o nosso país, imagina o que não 
passa na cabeça de um atleta estar representando o 
seu país. Então, nós temos que continuar 
investindo, e temos que trabalhar sempre com muita 
seriedade e não simplesmente como uma brincadeira, 
segundo alguns imaginam e julgam.  

Gostaria de dizer que eu sempre tenho tratado 
e dito na minha fala que para termos sucesso nós 
precisamos seguir a regrinha dos quatro Ds. E no 
esporte não é diferente, porque para termos 
sucesso nós temos que ter: determinação, 
dedicação, disciplina e Deus. Com isso tudo, com 
certeza muitas medalhas virão para o nosso estado, 
para o nosso país, através desta atividade.  

Deixo aqui registrada a minha alegria de, no 
dia de hoje, estar podendo homenagear os atletas 
que nos representaram lá fora nos Jogos Pan-
Americanos. Quero deixar aqui registrado também a 
nossa satisfação com o atleta Bruno Becker da 
Silva. Tínhamos nos reunido com a minha equipe, no 
gabinete, dizendo que nós iríamos homenagear os 
atletas Pan-Americanos e que, num outro momento, 



nós iríamos fazer um trabalho para homenagear os 
atletas Paraolímpicos.  

Eu acredito, e não é vergonhoso nós falarmos 
aqui, mas alguém emitiu o convite para um lugar 
errado, em um primeiro momento, mas eu não digo 
errado, olha que momento especial! Os outros podem 
questionar o porquê de ele estar presente 
representando, se os nossos atletas olímpicos 
estavam aqui e dos paraolímpicos somente ele. Mas 
eu acredito que ele representa muito bem os 
paraolímpicos, os atletas especiais, que assim 
podemos dizer. [Degravação: Estephani] 

 Dizer que, em outra oportunidade, nós podemos 
tê-los todos aqui, mas para deixar justificado que 
foi por um equívoco de agenda. Vejam o que a vida 
nos proporciona em termos uma alegria e uma 
surpresa de um grande campeão estar no meio de 
nós, atleta este que quebrou recorde, e 
representando muito bem o nosso país, então 
parabéns a você! 

Antes de finalizar, quero deixar o convite 
para fazermos uma foto aqui à frente. Eu convido 
desde já todos os familiares e amigos que, se 
quiserem, podem descer e fazer juntamente conosco 
esta foto, que vai ficar na memória e guardada no 
coração de cada um de nós. 

Quero deixar aqui também já registrado o 
convite a todos os atletas, representantes e 
familiares para se dirigirem, após o encerramento, 
ao gabinete número 112, acredito que haverá um 
coquetel, e desde já agradeço a presença de todos 
de uma forma especial. 

A Presidência agradece a presença das 
autoridades e a todos que nos honram com o seu 
comparecimento nesta noite. 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 
de Santa Catarina. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 
Antes de encerrar a presente sessão, 

convocamos outra, ordinária, para o dia 
subsequente à hora regimental. [Degravação: 

Northon Bousfield] [Revisão: Taquígrafa Eliana] 

   
 


